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ПЕРЕДМОВАПЕРЕДМОВА

«Прийдіте, вірні, потрудімося ревно для Владики, бо 

Він уділяє рабам багатство; і хай кожен співрозмірно 

при мно жить благодаті талант: один мудрість нехай 

набуває через добрі діла, інший  – службу світлости 

нехай звершує. Нехай же прилучає до Слова вірний 

невтаємниченого, і нехай роз дає багатство неімущим 

інший: бо так ми дане нам у  борг при множимо, і  як 

вірні управителі благодаті  – удосто ї мо ся радости 

з  Владикою. Її нас сподоби, Христе Боже, як Чоло-

віколюбець».

На вечірні Святої і Великої Середи 

стихира самогласна, глас 6

Причину появи цієї книжки розкривають такі ряд-

ки з по слан ня Синоду єпископів Києво-Галицького 

Вер хов ного Архи єпископства про літургійні питання:

Недостатня обізнаність [з історичним розвитком 

змісту та форм нашого обряду – В. Р.] спричинена склад-

ними історичними обставинами, у  яких століттями 

пере бувала наша Церква. Бракувало достатньої кількости 

справж ніх знавців нашої пито мої літургійної традиції, 

а через це також і авторитетної літе ратури, літургійних 

кате хизмів і досліджень, із яких духо вен ство, монашество 

та мирян ство могли  б отримати досто вірну інформа-

цію про наш церковний обряд. Тому самодіяльні іні ціативи 
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окре мих священнослужителів чи монаших спільнот вільно 

проникали у священнодіяння. Не маючи належного знання, 

при  хиль ники або противники такого новотвору спира-

лися на суто емоційні аргументи  – «подобається чи не 

по до ба ється», а  через відсутність відчуття церковної 

дис цип ліни ті новотвори набирали права існування. Щоб 

на дати влас ним уподобанням біль шої ваги, такі «рефор-

ма тори» спе ку лятивно приодягали у  кон фе сійні «шати» 

і  тоді нази вали свої нововведення «правдиво католиць-

кими» чи «прав диво православними», «модер ніс тич ними» 

чи «схизматичними».1

Церква завжди й усюди повинна знати, чому й про 

що вона молиться. Сам Господь залишив нам таку пере-

сторогу: «А коли молитесь, не говоріть зайвого, як ті 

погани; гадають бо, що за своєю велемовністю будуть 

вислухані» (Мт. 6,7). 

Утім, як показують наведені вище рядки з сино даль-

ного по слання, Українська Церква довгі роки існу вала 

в обставинах, які практично унеможливлювали сис те ма-

тичне дослідження та тлу ма чення її літургійного жит-

тя. Така ситуація кардинально змі ни лася після падіння 

ате їс тичного комуністичного режиму й виходу Церк ви 

з  під пілля. Однак відродження богословського життя 

Церк ви – то був процес повільний і многотрудний. Після 

лега  лізації Української Церкви не тільки кваліфікова них 

викла  дачів богослов’я було обмаль, а  й  катастрофічно 

бра  ку вало бого словської літератури українською мовою. 

За останні 25 років така ситуація змінилася й далі змі-

ню ється на краще завдяки публікації книжок на зразок 

цієї. Проте завдання від будо ву  вати богословську освіту 

1   Послання Синоду Єпископів Києво-Галицького Верховного 

Архи  єпиcкоп ства про літургійні питання // Українська Греко-Като-

лицька Церква. Парі ар ший собор Воскресіння Христового у  Києві 

(kyiv sobor.ugcc.org.ua).
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в Укра їні особливо складне, коли йдеться про літургійні 

сту дії. Якщо дослідження в бага тьох інших галу зях бого-

слов’я (патристика, біблістика тощо) три вали й  на віть 

про цвітали в  тих частинах Церкви, що існу вали поза 

Укра ї ною, то студії над богослужбовим життям Укра  їн-

ської Церкви зійшли майже нанівець. А тим часом літур-

гійні сту дії – одне з першорядних завдань кож ної Церк-

ви; вони слу гу ють як ви шко лові майбутніх свя ще ни ків, 

так і  зміцненню зв’язку між літур гією і духов ним жит-

тям мирян. Уже понад 100 років като лики, про тес танти 

й право славні намагаються зрозу міти, яке місце займає 

літур гія в  житті їхніх спільнот. Отже, ця книжка напи -

сана в складних обставинах і на дуже непросту тему.

Другий Ватиканський собор у Конституції про Святу 

Літургію описує літургійне життя Церкви в таких кате-

горіях, що це видається просто неймовірним. Фактично, 

соборове визначення нашого спільного молитовного 

життя як християн таке радикальне, що останні 50 років 

Церква його здебільшого ігнорувала. Собор заявив:

Кожне літургійне богослужіння – оскільки є ділом Хрис-

та-Священика та його Тіла, тобто Церкви, – є най ви щою 

мі рою священнодіянням, і жодне інше діяння Церк ви не рів-

ня ється з його дієвістю ні значенням, ні сту пе нем (КСЛ, 7).2

Жодну іншу форму діяльності Церкви не можна по-

рів няти з  її спільним молитовним життям. Зібрання 

охре щених послідовників Воскреслого Христа разом 

із Голо вою Церкви, тобто самим Воскреслим Христом, 

доско нало виконує ту місію, яку Отець доручив своєму 

Синові і яку воплочений Син передав своїй Церкві. Далі 

в  цьому соборовому документі про ключове значення 

2   Тут і  далі цит. за вид.: Документи Другого Ватиканського 

Собору (1962-1965). Конституції, декрети, декларації. Коментарі  / 

перекл. з лат. Львів 2014.
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літургії говориться в дещо інших висловах і – на перший 

погляд – уже не так категорично:

Діяльність Церкви не вичерпується святою літургією; 

адже ще до того, як люди зможуть приступити до літур-

гії, вони конче мусять бути покликані до віри й  навер-

нення: «Як же призиватимуть Того, в Кого не увірували? Як 

уві ру ють у Того, Кого не чули? А як почують без про повід-

ника? І як будуть проповідувати, коли не будуть послані?» 

(Рм. 10,14-15) (КСЛ, 9). 

Але тут-таки пояснюється, що літургійне життя Церк-

ви – це завжди й усюди головна причина її існу вання. 

Собо рові Отці стверджують:

І все  ж літургія  – це вершина, до якої прямує діяння 

Церкви, і водночас джерело, з якого плине вся її сила. Адже 

апостольські труди спрямовані на те, щоб усі, ставши 

дітьми Божими через віру і  Хрещення, збиралися разом, 

хвалили Бога в Церкві, брали участь у Жертві й споживали 

Вечерю Господню (КСЛ, 10).

Усі інші види діяльності Церкви, всі інші дії окре мих 

християн мають сенс тільки у зв’язку з літургій ним ді-

ян ням Тіла Христового. Соборова конститу ція не за-

ли шає ніякої можливості «релятивізувати» клю чове 

зна чення літургійного життя Церкви. Однак той факт, 

що всі католицькі Церкви досі ігнорували це собо ро-

ве вчення, виразно показує, що ця істина стикається 

з  дуже поважним опором як серед єрархії, так і  серед 

мирян. Поки що ця «літургійна криза» так і не зна йшла 

реаль ного розв’язку, а проте очевидно, що ігнору ван-

ня справж ньої природи християнської літургії  – одна 

з  голов них перешкод на шляху належного вті лен-

ня в життя того вчення, яке Собор дав Церкві, а через 

Церкву – цілому світові.

Недостатня увага до літургії має багато причин. Оче-

видно, що серед предметів, які викладаються в семі на-
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ріях та на богословських факультетах, літургія займає 

друго рядне місце. Протягом останніх двох сто літь зна-

чення літургії як предмету історичного дослі дження 

й  бого словського обміркування у  східних і  захід них 

Церк вах поступово зростало, але порівняно з  іншими 

галу зями богослов’я це зростання інтересу було міні-

мальне. З  іншого боку, вірні завжди надавали літургії 

над звичайно великого значення. Хрещення, шлюб і похо-

рон – головні віхи християнського життя простих людей. 

Недільне звершення Євхаристії та великі церковні свята 

задають координати для життя вірян протягом усього 

року. Проте найчастіше ця прив’язаність до літургійного 

життя Церкви суто інтуїтивна і вірні неспроможні її кон-

цептуалізувати. Отож ні в академічному житті Церкви, 

ні у  щоденному живому досвіді її вірних літургія досі 

не здобула належного місця й  значення. Це не дивно, 

адже богослужбове життя Церкви – явище надзвичайно 

складне як із суто людського, так і з глибшого бого слов-

ського та духовного погляду.

Що таке літургія?

Усі християнські обряди – від хресного знамення до 

побу дови храму – мають більш як двотисячолітню істо-

рію. А будь-який вид діяльності, що існує такий довгий 

час, неминуче оброс тає багатьма пластами зна чень та 

інтер претацій. Одні еле менти додаються, інші відпада-

ють або інтерпретуються по-новому, втрачаючи пер-

вісне зна чення. Всі форми людських ритуалів зазнають 

таких-от змін і  потребують щоразу нового пояс нення 

й нового розуміння. Цей процес надзвичайно склад ний. 

Одним із перших, хто спробував зрозуміти й пояснити 

«ритуали» в їхній цілості, був шотландський антрополог 

сер Джеймс Джордж Фрезер (1854-1941). Він, зокрема, 



Передмова

12

заста но вився над дивним обрядом з  часів поганського 

Риму, згідно з яким жрець богині Діани щороку повинен 

був боронитися від нападу одного з претендентів на його 

посаду. З часом жрець старішав та слабшав – і зрештою 

його таки вбивав хтось із молодших, який і займав його 

місце. Перше видання Фре зерової праці «Золота гілка» 

вийшло 1890  р. у  двох томах,3 а  останнє прижиттєве 

видання 1915  р. мало вже 12 томів. І  клю човою темою 

всіх цих дванадцяти томів був пошук «зна чення» отого 

ритуального вбивства жерця богині Діани.

Фрезер був, мабуть, перший, хто використав у дослі-

дженні ритуалів те, що можна б назвати антропологічним 

методом. З кінця ХІХ ст. це був дуже популярний метод 

аналізу ритуалів у  різних культурах і  релігіях. Його 

можна використати й для аналізу християнських обрядів, 

адже, як і  всяка ритуальна поведінка, вони теж мають 

свій історичний і антропологічний контекст. Однак ясно, 

що коли Фрезер міг написати 12 томів про один-єди ний 

язичницький ритуал, то книг, які можна було  б напи-

сати про історію й антропологію християнських обрядів, 

було б досить для заповнення чималої бібліотеки.

Утім, літургія існує не просто як абстрактний набір 

слів і жестів, що можуть виражати певні глибинні віру-

вання даної культури чи спільноти. Фактично, вивча ючи 

літургію, ми можемо багато що дізнатися про ті су спіль-

ства, які її створили, передавали з  покоління в  поко-

ління і досі її використовують. Літургія відобра жає те, 

як роз поділена влада в  даному суспільстві, які цін нос-

ті по ді ля ють його члени, які конфлікти між ними існу-

ють.  Тут літургіст з  історичного антрополога перетво-

рю ється на соціолога.

3   James George Frazer. Th e Golden Bough: A Study in Comparative 

Religion. London 1890.



13

Передмова

Таке розширення кола наукових інтересів літургіс-

та – цілком природне, адже літургія відбувається в прос-

торі й часі, а звершують її люди, що живуть у кон крет-

ному соціально-економічному середовищі. З  огляду на 

ці ан тропологічні й соціологічні аспекти літургії до ана-

лізу й «пояснення» того, що відбувається чи має від бу-

ва тися під час певного обряду, зокрема з  людьми, які 

беруть у ньому участь, можна залучати цілу низку нау ко-

вих дисциплін. Ці пояснення можуть бути різного типу: 

пояснення слів (тобто, зазвичай, текстів), які вико рис-

товуються під час обряду, або пояснення жестів та об’єк-

тів, що використовуються для його звершення. Цю типо-

логію можна деталізувати ще більше. Ми можемо вивчати 

склад богослужбових текстів, те, як вони пере дава лися 

від покоління до покоління, різні їх редак ції та пере клади. 

Ми можемо досліджувати літур гійні тексти як дже рела 

до історії богослов’я і як само достат ній пред мет, що дає 

поживу для наших власних богословських роздумів.

Однак літургія – це не тільки набір текстів. Багато 

в  чому вона подібна до танцю. Розглядаючи літургій-

ний жест, ми сти ка ємося з  тими самими труднощами, 

що й  дослідники істо рії та значення людського танцю. 

Де і як існує танець, коли танцюристи перестають тан-

цю вати? Водночас обрядова діяль ність завжди певним 

чином «маркована», щоб відріз ня тися від інших повсяк-

ден них форм діяльності, – зокрема, особ ливим одягом 

для вико нання різних обрядів. Відповідно, можна дослі-

дити похо дження цього одягу й з’ясувати при чини його 

без перервного використання протягом багатьох сто -

літь. Обряди зазвичай звершують у спеціальних будів-

лях, особ  ли  вим чином спроектованих та оздоблених. 

Тут дослі дження літургії змикається з вивченням архі-

тектури й малярства.
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Отже, зрозуміло, що дослідження будь-яких ритуа-

лів – дуже складна справа, що потребує знання бага тьох 

різних сфер людської діяльності. Зв’язок між зовніш-

ньою формою ритуальної діяльності і її внут ріш нім зна-

ченням можна роз гля дати також із пер спек тиви люд-

ської психології й  того неусві дом люваного значення 

та впливу, який мають різні ритуали в  житті окремих 

людей і цілих спільнот. 

У жодному із згаданих вище напрямків дослідження 

нема нічого, що стосувалося б виключно християнства. 

Антропо логія, соціологія, історія образотворчого мис-

тецтва й музики, історія укладання й передавання текс-

тів – усе це самостійні галузі дослідження люд ської діяль-

ності. А  проте ясно, що навіть коли всі ці методо логії 

застосувати до Євхаристії, таїнств і добового кола бого-

служінь Церкви, вони будуть неспроможні пояснити 

при  чину існування цих обрядів та їхнє значення для 

людей, які їх звершують або беруть у них участь.

Тоді виникає питання: якщо всі ці різні «підходи» 

не можуть вичерпно пояснити сенс християнського 

літур гійного життя, то чи мають вони яке-небудь зна-

чення для християнського «розуміння» спільного мо-

ли тов ного життя Церкви й  для участі в  цьому житті? 

Адже в більшості праць, написаних на тему хрис ти ян-

ської літургії, мало яку з цих дисциплін узято до уваги, 

а чимало праць з «літургіки» свідомо витримані в аісто-

рич ному й антиінтелектуальному ключі. 

Що таке християнська літургія?

Другий Ватиканський собор дав нам дуже просте 

й чітке визначення літургії: це найвище й найдосконаліше 

«діяння» Церкви. Згідно із соборовим ученням, під час 

літургії Церкви «звершується досконала прослава Бога 
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й освячення людей» (КСЛ, 7). У Конституції про літургію 

говориться й про те, як саме досягається це освячення: 

Літургію правомірно вважають виконанням свя ще ни-
чого служіння Ісуса Христа, адже в ній означається види-
мими знаками і у  спосіб, властивий для кожного знаку, 
звершується освячення людей; у ній таїнственне Тіло Ісуса 
Христа – і Глава його, і члени – здійснює цілісне прилюдне 
богопоклоніння (КСЛ, 7).

Отже, елементи, з  яких складається християнська 

літур гія, це: 1) освячення – прихований процес; 2) ви-

дима людина, немислима поза історичним і соціо логіч-

ним контекстом; і  3) видимі знаки  – чи то природні 

(світло, темрява, вода), чи то рукотворні (хліб, вино, 

єлей, ікони). Щоб зрозуміти, що таке християнська лі-

тур гія і  яка її функція, треба зрозуміти її матеріальні 

й немате ріальні елементи в їхньому взаємозв’язку. А це 

непросте завдання.

Традиційний метод пояснення літургійного життя 

Церк ви має назву «містагогія», тобто відкриття вірним 

таїнствен ного значення богослужбових дій і  симво лів. 

Потребу в  такому поясненні обґрунтовував видатний 

антіо хійський містагог Теодор Мопсуестійський (бл. 350-

428), який писав:

Будь-яке таїнство знаками та символами вказує на 
речі невидимі й невимовні. А щоб присутні могли спізнати 
силу таїнств, їм треба показати й пояснити ці знаки та 
символи. Якби не відбувалося нічого іншого, окрім самих 
цих дій, усяке пояснення було б зайве. Кожному з нас було б 
досить тільки глянути на ці дії, щоб з’ясувати собі, що від-
бувається. Та оскільки таїнство містить знаки того, що 
сталося раніше або станеться в майбутньому, потрібна 
розмова, яка пояснила б значеннях знаків і таїнств.4

4   Теодор Мопсуестійський. Гомілія 12, 2. Цит. за вид.: Commentary 

of Th eodore of Mopsuestia on the Lord’s Prayer and on the Sacraments of 

Baptism and the Eucharist / ред. A. Mingana. Cambridge 1933.
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З чисто людського погляду в літургії можна виділити 

її видимі і  невидимі елементи, але ці елементи можна 

зро  зуміти тільки тоді, коли ми розглядатимемо їх у кон-

тексті не просто теперішнього моменту звершення лі-

тур гії, а й у контексті минулого і майбутнього. Літур гія 

набу ває свого сенсу завдяки спасительним діям Божим 

у Ста рому й Новому Завіті й вказує на остаточне спов-

нення цих дій у Царстві Небесному. Точно так само, як 

Ста рий Завіт був «прообразом» Нового Завіту й при хо-

вано уміщував його в  собі, літургія є прообраз доско-

налості Царства Божого і  прихованим чином умі щує 

його в собі. Літургія сама по собі – це не серія уро ків та 

інструк цій (така дидактична функція властива не літур-

гії, а кате хизму), а отже завдання містагогії є не просто 

в  тому, щоб «розшифровувати» приховане в  літур гій-

них «сигналах» послання, тобто перекладати сим воли 

мовою понять. Значення будь-якої літургійної дії, яку 

вико  нує Церква, тобто її Голова (Ісус Христос) та члени 

(всі охре щені християни), слід шукати в  дина міч ному 

взаємо зв’язку між історією спасіння (минулим), нашою 

участю в результатах цієї історії (теперішність) і есхато-

логією (майбутнє досконале й видиме сповнення спаси-

тель ного діла Божого). Роль містагога полягає в  тому, 

щоб роз крити цю динаміку, цей живий зв’язок між ми-

ну лим, тепе ріш нім і  майбутнім, які сходяться во єди-

но в  літур  гій них уро чистостях Церкви. На означення 

цього «схо дження воєдино» Церква використовує слово 

«сим вол». Це грецьке слово, яке означає «кидати до-

купи» або «поєд ну вати». Саме динаміка «сходження во-

єдино» матеріаль ної тепе ріш ності з її видимими речами 

й людьми (свя ще ник, зібрання вірних, хліб і вино), по-

дій минулого (вихід з  Єгипту, Тайна вечеря, смерть 

і воскресіння Христові) і подій май бут нього (Друге при-

шестя, співцарювання в  Цар стві) й  визна чає правдиво 

хрис ти янське значення слова «символ».
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Преображення літургії

Літургійне життя Церкви – це реальність така склад-

на й  жива, що проаналізувати всі її елементи та їхнє 

значення просто неможливо. Однак тим, хто починає 

вивчати літургію Церкви, важливо пам’ятати, що ми 

ніколи не можемо ігнорувати видимі, історичні й люд-

ські еле менти літургії заради якоїсь «духовнішої» форми 

спіль ної молитви, бо ж, ігноруючи ці «людські» аспекти 

літур гії, прийдемо до молитовного життя, збудованого 

на позбав леному предметного змісту нарцисистському 

піє тизмі. Історія, соціологія, антропологія і навіть психо-

логія повсякчас нагадують нам, що літургія ніколи не 

буває суто приватною справою; літургія – це надбання 

Церкви, а через Церкву – людей усіх країн та епох. Утім, 

існує також спокуса звести дослідження літургії до самої 

тільки літургічної археології. Щоб уникнути цих двох 

край ностей, конституція про літургію нагадує нам про 

потребу знаходити золоту середину й добачати джерело 

нашого літургійного життя у воскресінні Христовому:

Отож літургія святих Таїнств і  сакраменталій чи-

нить так, що в добре налаштованих вірних майже кожна 

жит тєва подія освячується Божою благодаттю, яка плине 

з  пасхального таїнства страстей, смерті й  воскресіння 

Христа, – адже з нього беруть свою силу всі святі Таїнства 

і  сакраменталії; і  ледве чи є якийсь правильний вжиток 

матеріяльних речей, який не можна було  б скерувати на 

освячення людини і на хвалу Богові (КСЛ, 61).

Джерело нашого літургійного життя, – це, як пише 

апостол Павло, спасительне діяння Ісуса Христа: «Бо 

всяке Боже створіння  – добре, і  не слід нічого від ки-

дати, коли його з  подякою приймати, бо воно освя чу -

ється словом Божим і молитвою» (1 Тм. 4,4-5). Водно час 

матеріальна добрість Божого творіння в  його при род-

ному стані та в тих формах, яких надає йому творча сила 
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людини, повинна бути засобом, за допо мо гою якого Бог 

доносить до нас свою спасительну любов і  за допо мо-

гою  якого ми відгукуємося на цю любов подякою та 

хвалою.

Мабуть, саме в літургійному відзначенні «прообразу» 

во скресіння – преображення Господнього на горі Тавор – 

та у своїх розважаннях з приводу цієї події Церква дає 

нам ту «про відну нитку», що проходить крізь усі аспекти 

нашого літур гійного життя й  може допомогти нам 

знайти рівновагу між складними матеріальними аспек-

тами літургії і її транс цен дентним, есхатологічним вимі-

ром. У новозавітному описі Христового пре ображення 

фігурує дві постаті: Мойсей та Ілля, що «бачили» Бога, 

а відтак «гово рили про Його смерть, якої Він мав зазнати 

в  Єру салимі» (Лк. 9,31). Пророки з  минулого говорять 

про май бутні спасительні події, тому що спасительний 

зами сел Божий існу вав «споконвіку». Їхня присутність 

на горі Тавор – наоч ний знак живої неперервності між 

Ста рим і Новим Завітом.

Можна також зауважити, що преображення – це не 

просто об’явлення Ісусової божественної природи, що 

може розглядатися як своєрідний урок із христології. 

Навіть одяг Ісуса – рукотворні матеріальні предмети – 

стає учасником Його преображення. Як пише апостол 

Марко: «Одежа Його заблищала й так вельми збіліла, що 

на землі й білильник так не вибілив би» (Мр. 9,3).

Преображення ніяким чином не знищило Ісусову 

люд ську природу, щоб об’явити природу божественну, 

яка доти була прихована. Його божественність «роз-

кри вається» саме через Його людськість. Апостоли впі-

знали Ісусове обличчя, Його людську «особу». Як писав 

св. Йоан Дамас кин († 749) у четвертій пісні свого канону 

на свято Пре обра ження Господнього: «Вогнем неоречев-

ле ним, тілесне не опаляючим, Ти видівся, Владико, явив-
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шись Мойсею, Іллі й апостолам – єдиний у двох і то двох 

ціліс них природах».

Водночас преображений Ісус показав, що Його влас-

на людська природа – це та природа, яку Бог при значив 

для всього людства, тобто природа Адама і  при рода, 

яку Бог дасть усім воскреслим християнам, – оте духов-

не тіло, про яке говорив апостол Павло (1 Кр. 15,44). 

Як співається в  стиховній стихирі празника Пре обра-

ження (глас 1): 

Той, Хто колись з Мойсеєм на горі Синайській говорив 

у образах, промовляючи: Я є Сущий, – нині на горі Тавор-

ській преобразився перед учениками, показавши вигляд 

началообразної доброти, прийнявши в Себе людську істо-

ту, і свідками такої благодаті, спільниками зробивши ра-

дости, поставив Мойсея та Іллю, які провіщали славне 

і спа сительне воскресіння, заради хреста. Духом перед бача-

ючи прихід до людей твого єдинородного Сина в тілі, бого-

отець Давид здалеку накликає все створіння до радости 

і по-пророчому кличе: Тавор і Хермон в імені твоїм зра ді-

ють! Ти, Спасе, вийшов із своїми учнями на цю гору і, пре-

образившись, знову осяйною вчинив померклу Адамову при-

роду. Ти перемінив її у  славу і  світлість свого Божества, 

тому й кличемо до Тебе: Творче всього, Господи, – слава Тобі!

А в сідальному після першої катизми (глас 4): 

Показуючи зміну людської природи, що буде у друге Твоє 

славне і страшне пришестя, Ти на горі Таворській пре обра-

зився; Ілля і Мойсей говорили з Тобою, і трьох учеників Ти 

покликав з Собою, щоб вони бачили славу Твою, і  сяянню 

Твоєму здивувалися. Ти, Господи, показав їм тоді світло 

Твоє, просвіти ж і наші душі.

Ми звикли думати, що богослужіння «перемінює» 

людей і  речі. Хліб і  вино стають тілом і  кров’ю Хрис-

товою, двоє людей, чоловік і жінка, стають одною нероз-

ривною цілістю, чоло вік стає священиком, здатним про-

вадити далі спасительну працю Христа в  Його Церкві. 
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Але жодна з цих «перемін», жодне з цих таїнств не само-

ціль. Навіть найтілесніше, най мате ріальніше з  усіх та-

їнств – таїнство шлюбу – не містить у собі всієї пов но-

ти свого сенсу. Як казав апостол Павло, шлюб набуває 

сенсу тільки в контексті стосунків між Христом і Його 

Церквою.

Будь-яке таїнство, будь-яка літургійна дія Церкви 

поєд нує в теперішності живу пам’ять про минуле і спо-

ді ване здійснення Божих обітниць у  майбутньому. Ці 

«пере міни» й зустрічі минулого, теперішнього і май бут-

нього, ці матеріальні предмети, значення яких можна 

пізнати тільки духовно,  – все це «преображення», що 

явля ють нам правдивий сенс людського існування, але 

не зни щують нічого з того, що правдиво й сутнісно люд-

ське. По суті, вони розкривають глибинну й вічну при-

роду творіння і людини. 

Уважне прочитання цієї книжки, що містить без ліч 

різних відомостей та демонструє багато різних під хо-

дів до вивчення літургії, розкриє перед нами гли би ну 

й  багат ство нашого літургійного життя. Різноманіт тя 

фак тів і  деталей допоможе зрозуміти, що літургія дає 

нам змогу стати учасниками божественної природи 

(2 Пт. 1,4), – а це і є властива мета нашого існування. Ми 

збаг немо справжнє значення слів із соборової конститу-

ції «Sacrosacntum concilium» про те, що «жодне інше 

діяння Церкви не рівняється з дієвістю [літургії] ні зна-

чен ням, ні ступенем» (КСЛ, 7).

Ендрю Квінлан
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